

不让“油烟气”影响烟火气

长沙全力推进餐饮油烟治理

二级净化措施提升油烟处理效率

走进位于渔人码头的餐饮门店厨房，油烟排放系统的二级净化处理设施十分醒目：这些位于抽油烟机上方的纳米净化网，可物理式拦截油烟大颗粒；经过净化的油烟，再通过高压静电吸附进行二级净化，大大提升了油烟处理效率。

“项目计划总投资约490万元，其中餐饮门店出资约110万元，政府补贴资金达200万元，其余部分由物业公司负责筹集。”湖南湘江新区行政执法局相关负责人介绍，今年

年以来，新区行政执法局持续推进餐饮油烟集中治理，全面完成33个大型食堂和渔人码头餐饮油烟排放提标提效工作，主导的餐饮油烟防治“八个一”工作措施在新区全面铺开，形成了餐饮油烟治理的“新区模式”，其中，在渔人码头全面建立了7根主烟道，并对沿江18家重油烟餐饮门店油烟排放系统进行全面升级。

改造过程中，各门店的油烟排放系统均经过了二级净化处理，采

用了物理式拦截油烟大颗粒和高压静电吸附等先进技术。目前，这些门店安装了油烟主管和油烟在线监测设备，实现了油烟的高效净化与高空排放。

项目完成后，湖南湘江新区行政执法局、观沙岭街道和物业公司共同成立渔人码头管理办公室，负责各门店的日常巡查和油烟净化设备、设施的正常使用监督，以及油烟管道的清洗与维护工作，确保项目的长效常态运行。

综合管理确保油烟整治效果持久

相距10公里外的开福区四方坪夜市，餐饮油烟专项整治也在持续开展。

走在四方坪夜市，可以看见不少楼栋装有长长的烟道，有些烟道还包裹了黑色的隔离毯，确保油烟达标排放的同时降低噪声排放。餐饮门店里，都有一本油烟净化器清洗的台账，清楚记录着门店油烟净化保洁的时间。

“近年来，四方坪夜市通过加强宣传引导、开展技术升级、建立

清洗台账、优化摊位位置等举措，加强餐饮油烟排放管理。”据四季美景区公共服务中心副主任张西介绍，四方坪夜市通过引导商户安装高效油烟净化器，并对老旧设备进行升级改造，确保油烟排放达到环保标准。摊位进场时，要求有油烟排放的摊位安装油烟净化器，建立油烟排放台账。针对部分地段、季节风向，优化调整摊位位置，对部分摊位进行创新升级改造，减少油烟外溢。社区每天对

夜市内的油烟排放情况进行检查，对不达标者督促整改，确保整治效果持久。

目前，四方坪夜市的132家餐饮店均配有油烟排放专用烟道，并安装油烟在线监控系统，108个餐饮摊位均安装油烟净化器。



跟谁都“擦出火花”

长沙最近好“来电”

专家称静电的直接天气原因就是干燥，和空气湿度、温度、风力相关

长沙晚报12月19日讯（全媒体记者 舒元臻 通讯员 谭霖）起床梳头、脱衣休息、开门进屋……到哪儿都是一阵噼里啪啦“电光”闪烁。最近你有没有感觉自己成了“万人迷”，跟什么都能“擦出火花”？这种每天都要被电几回的日子听说天气得负上一定责任。

一天被电几回？和空气湿度关系大

“静电的一个直接天气原因就是干燥，这和空气湿度、温度以及风力相关。”湖南省气候中心气候预测首席专家谢益军19日接受记者采访时表示，湖南属亚热带季风湿润气候，常年全省平均相对湿度为78.7%，相对湿度位居全国前列。

“12月中旬以来，由于受到北方干冷空气连续南下的影响，暖气流被驱逐殆尽，使得空气异常干燥，加上北风较大、白天阳光照射气温攀升等因素加重了干燥程度，相对湿度仅30%左右。”谢益军说。

资料显示，当一天中的最小相对湿度小于或等于30%时，极易产生静电；最小相对湿度30%到50%时，容易产生静电；最小相对湿度50%到65%时，可能产生静电；最小相对湿度大于65%时，产生静电的可能性就极小了，甚至接近于零。



漫画 余宁山

空气相对湿度低，长沙最近好“来电”

记者从长沙市气象台了解到，12月1日到18日，18天中就有9天最小相对湿度低于50%，容易产生静电。其中，12月2日、14日、15日、16日以及17日最小相对湿度均小于或等于30%，其中12月15日最小相对湿度为14%。此外，12月1日、3日、11日、13日最小相对湿度均在30%到50%之间，也容易产生静电。因此，这段时间感觉自己跟什么都“来电”实属正常。

那接下来空气干燥的情况能否有所改善呢？长沙市气象台预计，未来一周降水依旧偏少，冷空气活跃。

不想“火花四溅”？多补水还要勤护肤

据了解，产生静电最常见的原因就是摩擦，带静电物体接触其他物体时发生电荷转移，于是我们便看到了“火花”。静电电压可高达数千伏，但好在摩擦起电时间极短，一般不会对人体造成直接伤害。不过，谁也不想每天被电几回。那么，在降水依旧偏

20日，长沙晴天到多云，气温0℃至11℃；21日到23日，冷空气补充南下，云系增多，其中22日夜间至23日白天，高海拔地区有雨夹雪；25日到26日，受高空波动影响，长沙有小雨；其他时段，受干冷空气影响，长沙晴天或多云。

再来看看省内其他地区天气情况。湖南省气象台预计，未来三天（19日至21日）湖南大部以多云到晴天为主，其中20日晚至22日，湘北有小雨，湘西北局地有小雪或雨夹雪。19日至21日，全省最低温或降至-2℃。

少、空气干燥的日子里，如何预防静电呢？

“大家要多喝水，多吃新鲜蔬菜水果。在洗脸、洗手或洗澡之后，要注意涂抹润肤霜、护手霜、身体乳等护肤品，提高皮肤的湿润度，可以更好地避免静电的产生。”谢益军建议。

萌娃外出玩耍时走失，民辅警帮她找到家人

长沙晚报12月19日讯（全媒体记者 邓艳红 通讯员 邵青）14日下午4时许，公安治安分局莲坪派出所民警王红兵、辅警黄景轩正在地铁3号线山塘站巡逻。忽然，一阵细弱的呜咽声引起了他们的注意，原来一个2岁左右的小女孩在站厅哭泣，身边无人陪伴。王红兵、黄景轩立刻小跑上前询问，但由于年龄太小，小女孩无法清楚表达事情原委。

将小女孩抱在怀里安抚，民辅警决定先行在原地等待其家人返回寻找。10分钟后，一直未见有人寻找，他们便把小女孩带回警务室，一边将情况通报给所部及全线警力，一边调取站内视频。由于线索有限，一时间无法找到小女孩家人。临近饭点，担心小女孩受饿，在中队长陈牧龙的调度下，小女孩被送到莲坪派出所。在民辅警的悉心照料下，小

女孩在派出所开心地吃上了热乎乎专属晚餐。同时，民辅警分工协作：一路值守在山塘站二号出入口，确保小女孩家人前来寻找孩子时能够第一时间获知信息；一路继续通过视频查找小女孩动向；一路走访摸排山塘站附近的小区，将小女孩照片推送给附近社区、街道工作人员，扩大寻人范围。当晚7时，小女孩的妈妈谢

女士从小区业主群内获知信息后，迅速赶到莲坪派出所。母女俩一见面，小女孩立刻窝到妈妈怀里，久久不愿分开。根据谢女士描述，小女孩跟着12岁的哥哥外出玩耍时，不慎走失。临别时，小女孩紧紧抱住陈牧龙，亲昵地表达着喜欢。谢女士感激地说：“幸亏我们家孩子碰到了你们，不然后果不堪设想，真是太感谢了！”

岁月的薯香

怕见红薯，总让我想到年少芳华。一只红薯的成熟，是轮回里的一个春秋。总是在告诉你，熟了，熟了，可以餐桌见了。可是当“翻匙雪共煮成粉，切玉香同笋入厨”时，你又会憧憬着明年红薯的甜香了。

少年时的日子总是明媚。一只只泛着烤香的红薯，会串联起你少年时那上树捉鸟、下河摸鱼的旧时光，会让那些天真烂漫灿烂你整个秋冬季节。但时光总在岁月的长河中一年年老去，像那些老去的红薯，鲜艳在记忆中，然后引你前行；也如红薯藤，虽在你心底郁郁葱葱，却再也找不回旧日痕迹。

回顾总是愉悦温暖。红薯一摊开在你眼前，淡忘的就会从往事中跑出来。我无法拒绝一只红薯的诱惑，也无法阻止那些温暖的记忆侵袭。那些偷红薯的夜晚，烤红薯的甜香，那些童声、笑语，都会从一只只红薯的鲜艳里挤出来，挤进你的脑海，挤进你的心房，也挤上你洋溢着笑容的脸。

少年时的家乡，山地边总有大片大片的红薯藤翠绿在阳光下。我看着它们一畦畦地绿，又一畦畦地被刨开，再一只只被送入人家的厨房，真有种“世间多少奇珍果，无补饕餮也自惭”的感觉。那些甜丝丝的香味我也是熟悉的。在少年的放牛场，那歪脖子的桐子树下，在一位大爷家的红薯地里，偷上来的红薯圆滚滚，可爱而又诱人。有时将红薯放到生产队的火土堆中，不多久，撩人的香味就会引得我们一个个口水直流。直到哪家的牛儿趁主人不留神溜到人家田里吃了半边地的禾苗，被人家发现逮着了，才慌里慌张地擦着黑乎乎的脸蛋，没魂似的乱窜。

烤红薯的香味总在心间久久地弥漫。常常让我怀疑曾经梦一样美好的日子是否真实存在过，就像我常常怀疑那些梦一般美好的红薯，是否真实存在。那些伤心的、贫困的、眼巴巴的日子，不应该属于我。我应该属于一只红薯，属于那翠绿着或者鲜艳着的日子。

《天下同心》里的「这一个」

其实我从没钟爱过一只岁月中的红薯。见惯了父辈们的劳作，也经历过“煮得占禾半是薯”的日子，也就怕见红薯，怕见不忍回首的细节。

似乎只消一夜，那些翠绿的苗就变了，一只只生机勃勃的红薯就呈现在你的眼前了。于是听红薯生长故事的人来了，品红薯口味的人来了，四面八方的人来了，听一听、看一看、尝一尝，带着一个红薯礼品盒走了。之后，故事还是故事，游人还是游人，只是红薯开始旅行了。

长沙县金井我去过很多次，知道去那里看老虎的人多，参观金井茶园的人也多，还去那里的古金井路寻过。一口明亮动人的古井，映照的天空像深邃的眼，一下子就进入人的心里。那里的茶田也特别有名，岸上曾经排列48家茶庄，茶路曾经一路连通岳阳，并沿水道一路漂洋过海，煞是风光。我去踏寻它的时候，金井的水却只如娟静少女，在阳光下悠悠流淌。

今年初冬，再到金井，沿茶路一路向北，阳光正好。路边是一农场，田间是新翻的红薯地，虽无红薯藤的翠绿，却似乎满是红薯的甜香，十里田园，香远益清。恰好农场主人是旧相识，便和他聊起红薯，聊起他种红薯创业的艰难，原来一个人的路不比一只红薯的成熟容易。

一路走来，一路薯香。这是我对乡村的情结。常想起少年时，母亲把煮熟的红薯捣烂如泥，然后铲出放在一块一尺见方的木制模具里，用刀子抹平，再将成形的薯泥放到门板上，让阳光暴晒成一张张又干又薄的红薯片。寒冬腊月时，母亲将切细的红薯片油炸了。金黄黄的薯片，又香又脆的薯片，似乎更香了，香到让人馋涎欲滴。直到母亲去世，这香似乎还一直香在我的生命中。

岁月如薯，如记忆般甜香。当你凝视时，年华渐渐老去。但在时光停下的那一刻，记住那种泥土般的甜香。

口袋公园

现代人日常悠闲起来应该可以想象一下左手半插衣服口袋右手捂着手机喂喂装着体面目标不明在街头巷尾晃荡那么问题暴露了绿地与卫生环境标志城市文明程度不只是高楼大马路千城一面的大广场真正的关怀从内心深入到细节和细胞口袋公园的应运而生因其袖珍而遍地开花空坪闲地充分利用边角废料二次再生绿色理念入木三分宜游宜商宜居品牌处处吸引网红打卡一小小一点改变远不止改变一小小重塑的是整体形象提升的是精神内核

绿道

红绿两道拉开了架势互咬着竟跑一触即发可能是蝉声打响了信号枪长沙绿道在眨眼间就已跑出了很远很远绿道两旁的花草树木好像全部跑了起来耳里一片呼呼响声盖过昨日的那场风雨一些人与鸟掠过在前面又掉转头与我撞个满怀七人制足球场和儿童乐园突然像空中飞毯飞了过来一侧的京港澳高速辅道在大受震撼中再次提速盛夏一过马上就立秋了城市在疾跑中大汗淋漓

红绿两道拉开了架势互咬着竟跑一触即发可能是蝉声打响了信号枪长沙绿道在眨眼间就已跑出了很远很远绿道两旁的花草树木好像全部跑了起来耳里一片呼呼响声盖过昨日的那场风雨一些人与鸟掠过在前面又掉转头与我撞个满怀七人制足球场和儿童乐园突然像空中飞毯飞了过来一侧的京港澳高速辅道在大受震撼中再次提速盛夏一过马上就立秋了城市在疾跑中大汗淋漓

红绿两道拉开了架势互咬着竟跑一触即发可能是蝉声打响了信号枪长沙绿道在眨眼间就已跑出了很远很远绿道两旁的花草树木好像全部跑了起来耳里一片呼呼响声盖过昨日的那场风雨一些人与鸟掠过在前面又掉转头与我撞个满怀七人制足球场和儿童乐园突然像空中飞毯飞了过来一侧的京港澳高速辅道在大受震撼中再次提速盛夏一过马上就立秋了城市在疾跑中大汗淋漓

长沙迷你风景（二首）

王行水

现代入日常悠闲起来应该可以想象一下左手半插衣服口袋右手捂着手机喂喂装着体面目标不明在街头巷尾晃荡那么问题暴露了绿地与卫生环境标志城市文明程度不只是高楼大马路千城一面的大广场真正的关怀从内心深入到细节和细胞口袋公园的应运而生因其袖珍而遍地开花空坪闲地充分利用边角废料二次再生绿色理念入木三分宜游宜商宜居品牌处处吸引网红打卡一小小一点改变远不止改变一小小重塑的是整体形象提升的是精神内核

绿道

红绿两道拉开了架势互咬着竟跑一触即发可能是蝉声打响了信号枪长沙绿道在眨眼间就已跑出了很远很远绿道两旁的花草树木好像全部跑了起来耳里一片呼呼响声盖过昨日的那场风雨一些人与鸟掠过在前面又掉转头与我撞个满怀七人制足球场和儿童乐园突然像空中飞毯飞了过来一侧的京港澳高速辅道在大受震撼中再次提速盛夏一过马上就立秋了城市在疾跑中大汗淋漓

红绿两道拉开了架势互咬着竟跑一触即发可能是蝉声打响了信号枪长沙绿道在眨眼间就已跑出了很远很远绿道两旁的花草树木好像全部跑了起来耳里一片呼呼响声盖过昨日的那场风雨一些人与鸟掠过在前面又掉转头与我撞个满怀七人制足球场和儿童乐园突然像空中飞毯飞了过来一侧的京港澳高速辅道在大受震撼中再次提速盛夏一过马上就立秋了城市在疾跑中大汗淋漓

红绿两道拉开了架势互咬着竟跑一触即发可能是蝉声打响了信号枪长沙绿道在眨眼间就已跑出了很远很远绿道两旁的花草树木好像全部跑了起来耳里一片呼呼响声盖过昨日的那场风雨一些人与鸟掠过在前面又掉转头与我撞个满怀七人制足球场和儿童乐园突然像空中飞毯飞了过来一侧的京港澳高速辅道在大受震撼中再次提速盛夏一过马上就立秋了城市在疾跑中大汗淋漓

观众

吴志立

红绿两道拉开了架势互咬着竟跑一触即发可能是蝉声打响了信号枪长沙绿道在眨眼间就已跑出了很远很远绿道两旁的花草树木好像全部跑了起来耳里一片呼呼响声盖过昨日的那场风雨一些人与鸟掠过在前面又掉转头与我撞个满怀七人制足球场和儿童乐园突然像空中飞毯飞了过来一侧的京港澳高速辅道在大受震撼中再次提速盛夏一过马上就立秋了城市在疾跑中大汗淋漓

观众

红绿两道拉开了架势互咬着竟跑一触即发可能是蝉声打响了信号枪长沙绿道在眨眼间就已跑出了很远很远绿道两旁的花草树木好像全部跑了起来耳里一片呼呼响声盖过昨日的那场风雨一些人与鸟掠过在前面又掉转头与我撞个满怀七人制足球场和儿童乐园突然像空中飞毯飞了过来一侧的京港澳高速辅道在大受震撼中再次提速盛夏一过马上就立秋了城市在疾跑中大汗淋漓

红绿两道拉开了架势互咬着竟跑一触即发可能是蝉声打响了信号枪长沙绿道在眨眼间就已跑出了很远很远绿道两旁的花草树木好像全部跑了起来耳里一片呼呼响声盖过昨日的那场风雨一些人与鸟掠过在前面又掉转头与我撞个满怀七人制足球场和儿童乐园突然像空中飞毯飞了过来一侧的京港澳高速辅道在大受震撼中再次提速盛夏一过马上就立秋了城市在疾跑中大汗淋漓

红绿两道拉开了架势互咬着竟跑一触即发可能是蝉声打响了信号枪长沙绿道在眨眼间就已跑出了很远很远绿道两旁的花草树木好像全部跑了起来耳里一片呼呼响声盖过昨日的那场风雨一些人与鸟掠过在前面又掉转头与我撞个满怀七人制足球场和儿童乐园突然像空中飞毯飞了过来一侧的京港澳高速辅道在大受震撼中再次提速盛夏一过马上就立秋了城市在疾跑中大汗淋漓

爱的里程

刘炳琪

说来不信，我一直喜欢的报纸是《长沙晚报》。那时，办公室订有四份报纸，一杯茶，一根烟，一张报纸看半天的年代，对于一大学老师而言，多的是时间慢慢细读，而长沙人更关心长沙的人和事，《长沙晚报》成为重点，完全在情理之中。

影响最大的一次阅读，就是来自《长沙晚报》。1993年，应朋友之邀，我去帮某企业搞测绘。中午会议室休息，顺手拿起摆在桌上的《长沙晚报》，第4版有一篇文章叫《友华在腾飞》。介绍友谊华侨商店在改革大背景下如何努力做大做强，文末有一句话引起我重视，大意是友华的腾飞，刺激了竞争对手，附近的一家百货商店，这家百货商店决定推翻主楼重建。

外行看热闹，内行看门道。当时，我们还允许生产经营，特别是学校控制爆破技术在长沙一家独大，商场这样的人群密集区，应该多是钢筋混凝土框架结构，即使是砖混结构，也少不了构造柱之类，很难想不到要使用爆破拆除。回到单位以后，我向领导汇报，得到认可，为最后成功获取业务做好了第一步准备。

重要的是，通过谈判、做方案、设计、施工，为自己增强动手能力，为打牢专业基础、避免纸上谈兵起到积极作用。有很长一段时间，长沙城一些旧房拆除，烟囱爆破等业务纷纷找上门来，我也因此被冠上“爆破专家”的美名，并差点离开单位成为一名企业主。

阅读能获得信息，阅读还能赢得商机，无疑有莫大惊喜，因此我更加喜欢《长沙晚报》。

就这样，《长沙晚报》一路相伴几十年。如果说喜欢只是默默地旁观，爱才是认真地参与，那么，2016年的第一次互动使我从后台走向前台，实实在在做了《长沙晚报》的一名作者，实现了从喜欢到爱的升华。

长沙城的初夏盛开热情的火花，年嘉湖湖水泛着清凉的波浪，几个文友在烈士公园里漫步，有人建议去参加《长沙晚报》举办的高考同题作文活动。离开



责编/范亚湘 美编/吴志立 校对/刘芳



爱的里程

刘炳琪

高考考场30多年，能重温一把学生的梦，还能检验下自己的文字能力，何尝不是好事？大家商议试一试，得了名次的把奖金拿出来请客，得了大家AA。第二天我们如约而至晚报大楼参加作文“高考”。

过程并不烦琐，每人一台电脑，听到题目后，一个课时作答。无记名上交文章。

我得了第一名，有些意外。我还是可以写点东西的。此前我写小说，诗歌初学，偶尔有发表。《长沙晚报》从来没上过。《长沙晚报》副刊门槛高，投稿很难被录用，也就丧失了信心。只是这一次，我请客花去奖金的一倍。这都是小事，能有什么比证明自己的热爱被认可更好的事物呢？

后来，我不断给《长沙晚报》投稿，文章陆续刊发。缘分如此，我与《长沙晚报》的情又进了一步。在纸媒越来越被淡化的年代，《长沙晚报》被我当成检验创作成果的重要园地。

我现在坚持天天看报，看新闻时势，看长沙的风土人情，看日新月异的变化，但更偏爱副刊精美的文章。

没找到报纸的时候，就登录掌上长沙。衷心祝愿《长沙晚报》青春永驻！我与晚报的爱永不分离。

回报岁月 真情不老 我与《长沙晚报》征文 投稿邮箱 cswbxczx@163.com